

# 高满园：煤海深处的“安全标尺”

■ 科学导报记者 隋萌

在晋能控股煤业集团,有这样一位工匠,他从青丝到白发,28年如一日,将全部精力倾注于瓦斯检测工作,用坚定的信念和不懈的努力,在煤海深处树立起了一座“安全标尺”。他就是被工友们誉为“行走的安全标尺”的集团“特级劳动模范”——高满园。

## 勤学不辍,淬炼安全尖兵

1997年,高满园怀揣着对煤矿安全事业的无限憧憬,投身到了瓦斯检查工作中。自踏入这个岗位的第一天起,他就给自己定下了“零误差”的职业追求。“瓦斯检测工作容不得半点马虎,哪怕是一丝一毫的误差,都可能引发严重的安全事故,我必须做到万无一失。”高满园坚定地说道。

为了实现这个目标,白天,高满园紧紧跟随师傅穿梭在幽深的巷道之间,把现场当作最好的课堂。遇到不懂的问题,他从不放过,总是追着师傅反复请教,直到完全弄明白为止。师傅耐心地解答,高满园则认真地记录在笔记本上。夜晚,当别人都已进入梦乡,他还在抱着专业书籍如饥似渴地钻研,将通风原理、设备参数等知识一遍又一遍地研读,直至烂熟于心。“只有把理论知识学扎实了,在实际工作中才能更准确地判断和处理问题。”高满园常常这样鼓励自己。

2023年,高满园被调至北辛窑煤业公司。面对全新的地质条件和开采环境,他没有丝毫退缩,而是以更加饱满的热情投入到工作中。仅用了3个月的时间,他就摸清了全矿的通风系统和气体情况,并绘制出了详细的瓦斯巡回检查路线图。“这里的开采环境和我之前工作的地方不太一样,我得尽快熟悉,才能保障大家的安全。”高满园说。

在一次日常检查中,高满园敏锐地发现8407综采工作面上隅角底部瓦斯、二氧化碳异常,氧气含量低。经过仔细排查,他判断出原因是尾架滞后,后机浮煤多,导致微风气体超限。“情况紧急,必须马上处理,否则后果不堪设想!”他立刻向区调度汇报,并迅速通知工作面人员移架,清理后机道浮煤。在他的及时指挥下,隐患得到了及时处理,避免了一场可能发生的安全事故。

每次迎接上级安全检查时,高满园对专业问题都能对答如流,他用扎实的专业素养赢得了大家一致称赞,成为矿井安全的“活字典”。



高满园在井下检测作业

## 精益求精,锻造管理标杆

高满园秉持着“安全就是最大的效益,管就管到点上”“低瓦斯矿井高瓦斯管理”的理念,以匠心深耕安全管理一线。每次在班前会上,他都化身为安全知识的“播种者”,将安全常识要点反复叮嘱给每一位工友:“大家一定要牢记安全规定,这关系到我们每个人的生命安全,千万不能马虎。”

班中巡查时,他又变成了质量把控的“监督员”,随机抽检瓦斯检测质量,确保每一个数据都准确无误。“瓦斯检测数据必须真实可靠,这是保障矿井安全的关键。”高满园一边检查,一边对瓦检员说道。交班部署时,他则是细节落实的“指挥官”,将“一通三防”工作细化到每个环节,确保安全工作无死角。

8407综采面上隅角气体变化较大,高满园将每个班次检测的顶板、探头、手举处三个位置的瓦斯、二氧化碳、一氧化碳、氧气、温度等数据详细汇集形成册,进行分析研究,为回采面瓦斯治理提供了可靠依据。

“通过对这些数据的分析,我们可以更好地掌握瓦斯变化规律,提前采取措施,保障安全生产。”高满园说道。同时,他还对低氧、其他有害气体浓度增高

情况下,光干、便携仪和探头读数对比差距进行分析汇总,使瓦检工作更加可靠有效。

在团队管理上,高满园勇于创新,制定了一套班组管理制度与瓦斯员超额工资考核办法,彻底打破了“吃大锅饭”的积弊。“只有建立合理的制度,才能激发大家的工作积极性,提高工作效率。”高满园说。制度推行后,班组效能显著提升,员工主动担责蔚然成风。

## 匠心传承,凝聚团队力量

翻开高满园随身携带的笔记本,密密麻麻记录着两项重要内容:一是工作中的技术要点;二是每位组员的性格脾气、生活习惯、家庭情况、生日时间等。“带好团队不仅要传授技术,更要凝聚人心。只有了解大家的情况,才能更好地关心和帮助他们。”高满园说。

组员生活中每遇困难,高满园总是第一时间组织大家一起帮忙解决。“大家就是一个大家庭,有困难一起扛。”高满园鼓励大家。组员生病时,他利用电话、微信、上门、看望等各种方式关心,温暖的行动让组员们倍感亲切。

作为班组长,高满园将自己的经验毫无保留地传授给年轻员工。每周四的安全学习会上,他用实际案例讲解隐患排查技巧。“大家看这个案例,就是因为没有及时发现隐患,才导致了事故的发生。我们在工作中一定要细心,不能放过任何一个细节。”高满园耐心地讲解着。日常工作中,他手把手指导新员工掌握检测要领。“检测的时候一定要注意这个动作,这样才能保证数据的准确性。”高满园一边示范,一边说道。

在他的悉心培养下,12名徒弟成长为技术骨干,其中2人取得高级工职业资格证书、2人取得技师职业资格证书,所带班组多次被公司评为“先进班组”“安全示范班组”。“看到徒弟们取得进步,我比自己取得成绩还开心。希望他们能继续努力,为煤矿安全事业作出更大的贡献。”高满园欣慰地说道。

高满园,这位煤海深处的“安全标尺”,在全力守护煤矿安全生产的同时,亦将保障矿友们的安全视为己任,用自己的实际行动诠释着对煤矿安全事业的热爱和执着。

本文图片由受访者提供



检查瓦斯后观看瓦检仪数据



班前会为班组人员传授瓦斯检查知识

# 五育融合育英才 青春奋进正当时

——繁峙中学推进五育并举纪实

在高中教育高质量发展的浪潮中,繁峙中学政教处坚守立德树人根本任务,紧扣高中生成长规律,以五育融合为抓手,构建全方位育人体系,为学生铺就全面发展之路。

## 双轨考核强管理,筑牢成长基石

学校建立“双轨考核”机制,全面提升育人质量。

班级五项考核:从学风建设、考勤管理、课间操质量、环境卫生、纪律规范五个维度,对班级整体表现进行量化评比,促进班级管理提质增效。

学生个人考核:严格按照《繁峙中学学生日常行为考核细则》,对学生课堂表现、日常行为、宿舍纪律等方面开展动态监督,通过积分管理和荣誉表彰,引导学生规范自身行为,培养良好习惯。

## 深化德育教育,厚植精神底色

学校将德育贯穿教育教学全过程,依托

班会课和国旗下讲话两大平台,打造特色德育课堂。班会课围绕理想信念、法治安全等主题,采用案例分析、主题辩论、情景模拟等多样化形式,引导学生树立正确价值观;国旗下讲话邀请行业精英、优秀校友分享成长故事,结合时事热点开展爱国主义、责任担当教育,厚植学生家国情怀,助力学生扣好人生第一粒扣子。

## 强化法治教育,筑牢行为底线

学校特聘法治副校长,每学期开展不少于2场法治专题讲座,围绕校园欺凌、网络诈骗、未成年人保护等热点问题,结合真实案例深入浅出地讲解法律知识,增强法治意识与自我保护能力。

## 重视生命安全教育,守护成长防线

学校与红十字协会深度合作,定期开展生命教育主题活动。专业救护人员通过理论授课、实操演练,向学生传授心肺复苏、创伤包扎、应急避险等技能;组织“生命教育主题

班会”“安全知识竞赛”,引导学生敬畏生命、珍视健康。此外,学校每学期开展消防、地震逃生等应急演练,提升学生面对突发事件的自救互救能力。

## 强化心理健康教育,护航青春成长

学校以“三维体系”筑牢学生心灵防线。青春成长路上,心理健康是不可或缺的基石。学校紧扣“强化心理健康教育,护航青春成长”主题,创新构建“预防—预警—干预”三维体系,为学生打造温暖、专业的心理成长环境。

预防筑基,让心育融入日常,学校将心理健康教育纳入校本课程,每月开展主题心理班会,通过情景模拟教学生管理情绪、处理人际关系;开设“悦心书社”共读心理经典,启迪心灵,每年举办“心理游园会”,用OH卡牌体验等趣味活动,让心理知识变得生动易懂。

预警监测,让关怀精准触达;建立班级、年级、校级三级心理委员机制,每班配备1~3名“心灵小卫士”,定期提交《心理晴雨表》。每学期全员心理测评并建立“一生一档”,对预



警学生,由心理教师联合班主任持续跟踪,确保问题早发现、早干预。

专业护航,让成长更有力量。6名专职心理教师坐镇200m<sup>2</sup>专业辅导中心,3D投影团辅室、沙盘室一应俱全。每周开放个体咨询,年均服务200余人次;针对学业压力等共性问题,开展“曼陀罗绘画”团辅,年覆盖超千名学生,为青春困惑提供科学解答。

## 开展社会实践,拓宽成长维度

学校充分利用“五一”、国庆、寒暑假等时间节点,精心策划组织各类社会实践活动。以

植树节为契机,组织学生开展植树造林活动,让学生在挥锹铲土、提水浇灌中践行绿色发展理念,增强生态环保意识;同时通过志愿服务、社会调研、职业体验等丰富实践形式,引导学生走出校园、深入社会,在实践中了解国情民情,锻炼综合能力,培养社会责任感和创新精神,实现书本知识与社会实践的有机结合,让学生在实践中受教育、长才干、作贡献。

五育并举,步履不停。繁峙中学将继续深耕素质教育,不断创新育人模式,为培养德才兼备、全面发展的新时代青年不懈奋斗,让每一位学子都能在五育融合的沃土上绽放青春光彩!

刘海涛